FE DE ERRATAS DE LA UNIDAD DIDACTICA 1

TEMA 1:

El punto 1.4.6. es una primera introduccion a la decision estadistica que se desarrolla en el
tema 12 (pdf). En sentido estricto y técnico, s6lo la Hy es la que se rechaza o no se rechaza.
La decision estadistica se realiza comparando la probabilidad asociada al estadistico de
contraste con el valor fijado del nivel de significacion. La comparacion de los valores de los
estadisticos de contraste (empirico y critica) es una derivaciéon de lo anterior y, en
consecuencia, no es necesario conocer el valor critico, sino ambas probabilidades.

TEMA 2:

Tanto en la impresion original (2009) como en la reimpresion de 2012, se ha detectado la
siguiente errata en la Tabla 2.1. Escalas de medida (pagina 38) y al final de la pagina 4o0...

...ahi aparece la ‘temperatura’ como una variable con nivel de medida ‘de
razon’; lo cual es incorrecto...

...]lo correcto es decir que la ‘temperatura’ es una variable con nivel de medida
‘de intervalo’, dado que sus escalas de medida estan construidas internamente
con intervalos iguales pero siendo el punto cero de cada una de ellas un punto
arbitrario (de hecho, el cero en la escala Kelvin es distinto al cero en la escala
Celsius o en la escala Fahrenheit).

Tanto en la impresion original (2009) como en la reimpresiéon de 2012, en el capitulo 2,
pagina 29, apartado 2.5.1., en el 3° parrafo, donde dice...

"Aunque algunos autores suelen recurrir al término 'atributo’' cuando se identifica con lo
cualitativo y 'variable' cuando se trata de lo cuantitativo, en la gran mayoria de los
manuales se tiende a englobar todo bajo el epigrafe de variables, en el primer caso se
les denomina categoricas, atributivas o cualitativas, bien sean discretas o
continuas”

...es mas correcto y completo decir:

"Aunque algunos autores suelen recurrir al término 'atributo' cuando se identifica con lo
cualitativo y 'variable' cuando se trata de lo cuantitativo, en la gran mayoria de los
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FE DE ERRATAS —Temas 4,5y 6

TEMA 4:

Pag. 90. Segundo parrafo, en vez de “...li/N...”, debe poner “(frecuencia
absoluta entre el nimero total de puntuaciones, fi/N)”.

Pag. 91, primera linea pone:

“...suele incluir, EHDEMNCIINEAL,...” debe decir: “...suele incluir, Gomo primera
columna,...”

TEMA 5:

Pag. 98. Linea 7, Donde dice: “...frecuencias absolutas [l...” debe decir:
“...frecuencias absolutas ({fi)...”. Asimismo, en el encabezado de la tabla 5.1.,
segunda columna, debe poner fi en vez de .

> (X; — X)?
2
Pag. 103. En la formula de la varianza, debe poner: S = |\I| 1

PAag. 105. (Tanto en la impresién original (2009) como en la reimpresiéon de 2012). Al
final del epigrafe 5.3.5. El coeficiente de variacion, [iSiemiee) “Hay que tener
en cuenta, sin embargo, que este indice tiene unos limites fijos...”; debe decir:
“Hay que tener en cuenta, sin embargo, que este indice NO tiene unos limites
fijos...”

Pag. 107, penultima frase del primer parrafo, cuando dice: “...sin embargo,
podria darse asimetria [iGES@ENE (por ejemplo la mayoria...” Debe decir: “...sin
embargo, podria darse asimetria positiva (por ejemplo la mayoria....”

Pag. 112, Gltimo parrafo. DRG]

“El diagrama de caja, también conocido como caja y patillas o caja y bigotes,
es un grafico muy prdctico porque permite hacerse una idea rdpida de la
distribucion de las pyntuaciones en la zona central (el esnacio en roio. aue
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programa, las puntuaciones que se alejen de la media del grupo el nitmero de
desviaciones tipicas que especifiquemos, son consideradas valores atipicos,
raros o extremos (outliers). Aunque en el grafico vemos que la puntuacion
menor seria el outlier, por ser un caso raro se le dibuja fuera de la patilla
inferior, indicando que dicho caso se podria descartar en posteriores
analisis’.

Debe decir:

“El diagrama de caja, también conocido como caja y patillas o caja y bigotes,
es un grdfico muy prdctico porque permite hacerse una idea rdapida de la
distribucion de las puntuaciones en la zona central (el espacio sombreado,
que comprende desde el cuartil 1 o percentil 25 hasta el cuartil 3 o percentil
75) Y en los extremos. Otra de sus utilidades es que nos informa grdaficamente
del grado de asimetria de la distribucion y presenta los valores atipicos
(outliers). Las patillas o bigotes tienen como extremos posibles los valores
maximo y minimo de la variable. Sin embargo, las patillas tienen un maximo
de prolongacion; para determinar los limites de las patillas suele utilizarse la
formula de multiplicar el intervalo intercuartil —que es la simple diferencia
entre el tercer y el primer cuartil- por +1,5. Si hay valores que se alejan de
los limites de este producto, se clasifican como atipicos. También puede
especificarse la existencia de valores aiin mas extremos: St hay puntuaciones
que se alejan mas del producto del intervalo intercuartil por +3, entonces se
habla de puntuaciones extremas. Esto nos ayuda a identificar valores que
pueden distorsionar el comportamiento de la variable al calcular valores
como la media aritmética, la desviacion tipica, una correlacién, etc. En
ciertos casos, puede estar justificado eliminar de algunos andalisis estadisticos
a los sujetos con puntuaciones atipicas o extremas.

Este grdfico corresponde a la misma variable presentada en el histograma
anterior, y podemos ver que la mitad del grupo se sitiia entre las
puntuaciones 65 y 84, estando la mediana en 75. En este caso, el intervalo
intercuartil seria 84-65=19. 19*1.5=28.5. Entonces, si le sumamos y restamos
este valor a la mediana, obtenemos los extremos de las patillas: 75+28.5=
(46.5, 103.5). En el grafico vemos que la puntuaciéon menor seria el outlier, y
por ser un caso raro se le dibuja fuera de la patilla inferior, indicando que
dicho caso deberia ser analizado antes de incluirlo en posteriores analisis’.

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

artagend

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no SetRgdstiea mkisaia la FAurasiton cdiratsier satan sresaifdadoRidastisan virtud al

Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacién contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y serd retirada.



TEMA 6:
Pag.120, final penultimo parrafo (sobre la tabla 6.1):

BDONBEIDIEE "Estos percentiles, como vimos en el Capitulo 4, se obtienen
directamente al realizar la distribucion de frecuencias y multiplicar por 100 las
frecuencias relativas a las frecuencias acumuladas (f: x 100/N)."

DEBE decir:

"...y multiplicar por 100 las frecuencias acumuladas relativas (fac/N x 100); es
decir, desde los porcentajes acumulados (redondeados, sin decimales).”

Pag. 121. Férmula:

25-1012
P15+ 100 1 @ 080 =23
25 93
Debe decir:
25-1012

2272024 179
p _154+—100 1 @ 080=23
25 93

Pag. 123, penultimo parrafo

"Si la puntuacion tipica hubiera sido z= -1,25, équé probabilidad existe de
obtener una puntuacion igual o inferior a dicha z [p (z < 1,25)]? En este caso,
puesto que la distribuciéon normal es simétrica, consultariamos el area menor
de Z = 1.25 (D = 0.1056)."
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de Z = 1,25 (p = 0,1056). Es decir, por la propiedad de simetria de la curva
normal, p (z < -1,25) = p (z =1,25)] = 0,1056)."

Pagina 124.

Donde dice.

Evidentemente, la probabilidad de obtener una puntuaciéon superior a la media
es de p= 0,5, es decir, en la curva normal el 50 % de los sujetos se encuentran
por encima de la media y el otro 50 % por debajo (recordemos que en las
puntuaciones Z la media siempre es igual a cero). Por poner otro ejemplo, el
84,18 % (4rea de la parte mayor; p= 0,8418)...

Debe decir:

Evidentemente, la probabilidad de obtener una puntuaciéon superior a la media
es de p= 0,5, es decir, en la curva normal el 50 % de los sujetos se encuentran
por encima de la media y el otro 50 % por debajo (recordemos que en las
puntuaciones Z la media siempre es igual a cero). Por poner otro ejemplo, el
84,18 % (area de la parte mayor; p= 0,8413)...

Pag. 124, el grafico inferior debe ser:

0.9974
0.9544
0.6826

— ~— , p=00013

60 70 80 X =90 100 110 120
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Pag. 125. Final primer parrafo:

Donde dice.

"...encuentra el 6l % de los sujetos, entre +2 el 95 % y entre +3 casi el 100 %
(el 99,7 %)..."

Debe decir:

"...encuentra el 68 % de los sujetos, entre +2 el 95 % y entre +3 casi el 100 %
(el 99,7 %)..."

Pag. 125. Ultimo parrafo:

"Por ejemplo, el Pl es aquella puntuaciéon que deja por debajo de su limite
superior al % de los sujetos, por tanto, a una proporciéon de 0,01 sujetos.”...
Ahora basta con aplicar la formula para saber la puntuacion directa
equivalente al Pj....

Por tanto, una puntuacién directa de 65 equivale al percentil normalizado Pj§.
Debe decir:

"Por ejemplo, el Pj es aquella puntuacion que deja por debajo de su limite
superior al 1% de los sujetos, por tanto, a una proporcion de 0,01 sujetos.”...
Ahora basta con aplicar la féormula para saber la puntuacion directa
equivalente al Pj....

Por tanto, una puntuacién directa de 65 equivale al percentil normalizado Pj.
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FE DE ERRATAS DEL TEMA 7

TEMA 7:

Tanto en la impresion original (2009) como en la reimpresion de 2012 se ha detectado en la
pagina 134, en el recuadro inferior, HSHGGHGIEE: “...Lo que se interpreta como que el
tiempo...”

Deberia decir: “...Lo que se interpreta como que ambas variables comparten un 49% de su
varianza”.

(No se puede decir, en el contexto de la correlacion, varianza de una variable explicada por
la otra, sino que hay que hablar de varianza compartida. En una correlaciéon nunca podemos
hablar de relaciones causa-efecto, sino de variacion concomitante).

En la pagina 142, penultimo pérrafo, : “...una relacion entre las variables nivel
socioecondmico y eleccion de estudios de tipo i

13

Deberia decir: “...una relacion entre las variables nivel socioeconémico y eleccion de
estudios de tipo bajo”

En la pagina 145, para una mejor interpretacion del coeficiente ryp, se puede eliminar el
valor absoluto del numerador. Asi quedaria rpp = =0,20 y la interpretacion seria: correlacion
de intensidad muy baja negativa: al valor bajo en la dicotbmica g=0=hombres, se asocia
(con muy poca intensidad) un nivel més alto en la variable cuantitativa.

En la pagina 149, en el cilculo de X,, X, y X, falta incluir el simbolo X (sumatorio) en el

Xi*fi . - 2(Xi*fp)
—~ deberfa poner X, = ———
np Mp

numerador. Asi, donde pone Xp = . Analogamente para

Xq yxt
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FE DE ERRATAS DEL TEMA 8

TEMA 8:
En el ejemplo 8.1 (paginas 153 y 154) EElHCHCGHONCIMCHICIINESION0G

El rxy correcto es 0,923 cuyo calculo se detalla a continuacién:

X Y X Y? X*Y
12 13 144 169 156
18 17 324 289 306
15 15 225 225 225
11 10 121 100 110
9 10 81 100 90
17 16 289 256 272
13 15 169 225 195
8 9 64 81 72
18 17 324 289 306
12 12 144 144 144
7 6 49 36 42
11 10 121 100 110
15 16 225 256 240
20 14 400 196 280
14 14 196 196 196
8 8 64 64 64
10 11 100 121 110
17 16 289 256 272
14 13 196 169 182
11 12 121 144 132
7 8 49 64 56
17 15 289 225 255
12 12 144 144 144
12 13 144 169 156
18 19 324 361 342
15 16 225 256 240
13 13 169 169 169
8 7 64 49 56
11 13 121 169 143
18 17 324 289 306
10 10 100 100 100
17 16 289 256 272
8 9 64 81 72
12 13 144 169 156
14 15 196 225 210
16 17 256 289 272

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

artagend

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no SetRgdstiea mkisaia la FAurasiton cdiratsier satan sresaifdadoRidastisan virtud al

Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacién contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y sera retirada.



(40-7121)—(517-517) _ 284840-267289 _ 17551

1, =
XY J40-7201- (517)2][40-7117— (517)2]  V20751-17391  18996,86

=0,923

En la pagina 155, punto 8.2.1.3., segundo parrafo. Donde dice: “En efecto: por un
lado esta la puntuaciéon que corresponde a los items impares y por otro la de los ﬁ”
Debe decir pares”.

En la pagina 160, punto 8.2.2.1, apartado a), segundo parrafo. Donde dice:

n? de elementos finales
n? elementos sin iniciales

n =

Debe decir:

n? de elementos finales

n=— —
n? elementos iniciales

En el ejemplo 8.7 de la pagina 164 hay varios errores en la Tabla 8.3., que se arrastran
al calcular el coeficiente de correlacion ry, de validez predictiva.

La tabla y el coeficiente correctos son:
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A B C D E F
1 X Y X y? Xy
2 20 8 400 64 160
3 12 3 144 9 36
a4 17 5 289 23 83
3 23 10 625 100 230
il 8 2 64 4 16
7 15 5 225 23 73
a8 21 7 441 49 147
9 13 4 169 16 52
10 16 ] 256 36 96
11 30 9 900 81 270
12 9 2 81 4 18
13 18 5 324 25 90
14 14 3 196 9 42
15 28 10 784 100 280
16 22 ] 454 36 132
17 11 2 121 4 22
18 15 ] 225 36 90
19 22 5 454 25 110
20 26 9 676 81 234
21 13 3 169 9 39
22 Suma 355 110 7057 738 2244
23
24 Correlacionr, 0,91944057

En la pagina 167, punto 8.3.6.3. El resultado del cilculo de “E”: donde dice §El§8, debe
decir 0,5250
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FE DE ERRATAS —Temas 9,10y 11

TEMA o

Modelos estadisticos y probabilidad. La curva normal de
probabilidades

LAS ERRATAS CORREGIDAS SE MARCAN EN ROJO
Pag. 196

w =2 [(f, - £)° /]

Este estadistico se distribuye segtin la distribuciéon 2 para un valor igual al de filas
menos 1 cuando p y o son conocidas, y con -3 en caso de ser estimadas. Vale la pena
recordar aqui que x2 es un modelo estadistico.

Pag. 197. Cuadro 9.2

| | L; Zi p(zi) Pi fe (fo - To) (fo- fe)2 (fo- fe)2/ fe
0,0055 | 1548 | 15,48 239,54 15,48
10 74 105 | 2,54 0.9945 | 0.0157 | 4418 | 29,82 889,23 20,13
9 175 | 95 | 2,026 | 0.9788 | 0.0443 | 124,66 | 50,34 2534,12 20,33
8 219 |85 | 1,51 0.9345 | 0.0956 | 269,02 | 50,02 2502,00 9,3
7 340 |75 | 0,99 0.8389 | 0,1563 | 439,83 | 99,83 9966,03 22,66
6 528 |65 |0475 |06808 |0.1968 |553,79 | 2579 665,12 12
5 750 |55 | -004 | 04840 | 01963 |552,39 | 197,61 39049,71 | 70,69
4 370 |45 | -056 | 0.2877 | 0,1454 | 409,16 | 39,16 153351 3,75
3 210 | 3,5 |-1,07 | 0.1423 | 00864 | 24313 | 33,13 1097,6 4,51
2 9% 25 | -159 | 0.0559 | 0.0385 | 108,34 | 12,34 152,27 1,41
1 43 15 | -211 | 00174 |00132 | 37,14 |5.86 34,34 0,92
0 9 05 |-2,625 | 0.0043 | 00043 | 12,10 | 3,10 9,61 0,79
N = 2814 2814 171,17

Pagina 197, ultimo parrafo:
“El caso de la primera fila es diferente...”
Pag. 198

P =2 [(f - f.)?/f]=171,17
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TEMA 10
Los baremos. Muestreo y aplicaciones
LAS ERRATAS CORREGIDAS SE MARCAN EN ROJO
Pag. 203
En el primer caso, bastaria decir que la mediana del grupo de nifios del que ese alumno
forma parte es de 22 puntos para tener ya una primera idea del valor de esos 35. Si, ademas,
supiéramos que de la puntuacion...
Pag. 207, nota 14 a pie de pagina
El intervalo de confianza es el conjunto de puntuaciones entre cuyos limites se considera
que estara la verdadera puntuacion de la poblacion, si bien no con seguridad sino para un

determinado nivel de probabilidad (por lo general el 0,95 0 0,99, esto es, 95 0 el 99%).

Pag. 210. Tabla 10.1

I Xi fi fa %0, Z Znorm
37-40 38,5 1 70 100 2,75
33-36 34,4 2 69 | 98,57 2,12 2,19
29-32 30,5 6 67 | 95,71 1,48 1,72
25-28 26,5 11 61 | 87,14 0,84 1,13
21-24 22,5 15 50 | 71,43 0,21 0,57
17-20 18,5 20 35 50 -0,425 0
13-16 14,5 10 15 | 21,43 -1,06 -0,79
9-12 10,5 4 5 7,14 -1,70 -1,465
5- 8 6,5 1 1 1,43 -2,33 -2,19
N= 70
Media: 1482,8 : 70
=21.18
$=16,296

Pag. 215

En el caso de otro sujeto con puntuacion directa de 13, su z = -1,35. Si deseamos obtener su
z normalizada deberemos comprobar qué % de casos deja por debaJo de si. Como 13 deja 6

nnnnn Al O/ A AA Q F» Twvla talhla da dvaac da la aneza marmaal aclizmana “bvaa da la rnaxria
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La figura 10.3 recoge la equivalencia de una serie de puntuaciones normalizadas. Vale la
pena senalar que las normas o baremos utilizados en PISA toman como media = 500y s =
100. Por tanto, a una alumna que obtenga 600 puntos se corresponde una puntuacién
normalizada en PISA igual a +1; si fuera -1 su puntuacion directa seria de 400 puntos y si
hubiera obtenido 950 su puntuacion normalizada seria de +4,5.

Pag. 216
Estaninas y pentas

En los EE.UU se utiliza frecuentemente una escala de diez rangos, creados a partir de 9
puntos —estanina = contraccion de standard nine- cuya media es de 5y su desviacion tipica
de 2. En nuestro pais se utiliza con cierta frecuencia una escala de cinco rangos,
denominada pentas, que permite dividir la serie en cinco grandes bloques, cuyos limites en
puntuaciones z se aprecian en la Tabla 10.3. La escala de pentas tiene como media 3 y como
desviacion tipica 1.

Pag. 218

Para el calculo del tamafio de la muestra contamos con dos férmulas diferentes, segiin que
el tamano de la poblacion de origen sea infinita (10.3) o finita (10.4):

(...)

Donde N es el tamafo de la poblacién, n el de la muestra; z es el valor que corresponde al
nivel de confianza elegido (ntimero de desviaciones tipicas precisas para que la curva
normal deje en su interior el 95, 99, 99,9 % etc.) y p v g el correspondiente a la proporciéon
de la caracteristica en la poblacion. E representa el error de estimacion admitido por el
investigador. Tanto z como E estan elevados al cuadrado.

Pag. 220

El muestreo sistematico es una modalidad del anterior que nos permite fijar el primero de
los sujetos de la muestra y, a partir de él, seleccionar sistematicamente el resto sumandole
un valor constante, en concreto el denominado coeficiente de elevacion, esto es, el cociente
entre el tamano de la poblacién y el de la muestra. Por ejemplo, en nuestro primer caso, tal
coeficiente seria: 108000 / 1849 = 58,41. Pues bien: seleccionado al azar el primer caso,
seguiriamos eligiendo en las tablas de 58 en 58, hasta llegar a los 1849 que integran la
muestra.
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Pag. 221

Asi, en el caso de las dos muestras anteriores, para poblaciones de 108.000 y 35.600 casos
respectivamente, los errores muestrales, para el caso de que p = g = 50 en el primer caso, y
de que p = 35y g = 65 en el segundo, tendriamos:

- E=v(2,562*50%50) /1849 = 3

- E=v[(2,562* 65* 35/ 1607) x (35.600 — 1607) / (35.599)] =V 9,42 * 0.955 = 8,996
=3

- En caso de que las proporciones de p y g fueran, como en el caso anterior, de 50 * 50, el
valor resultante seria de 3,14. (¥ 10,35 * 0.955 = V9,88 = 3,14)

(...)
Asi, asumiendo que en una muestra de 1.849 adultos, de una poblaciéon de 108.000 que no
obtuvieron el graduado en Educaciéon Secundaria Obligatoria, distribuida normalmente, el

46 % fueron mujeres, podemos crear un intervalo de confianza, para una probabilidad del
99 %, sumando y restando a ese 46 % el valor del error muestral, esto es:

46 +3 =43y 49.
Pag. 222
Ahora si podemos afirmar que, en toda la poblacion, con una probabilidad del 0.99 (nivel de
confianza del 99 %) el nimero de sujetos que no obtuvieron el graduado es superior entre
los varones que entre las mujeres.
Pagina 219:

La primera formula dice: N = (2,58... debe decir n = (2,58...
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TEMA 11
Estimacion de parametros. Errores de estimacion.
Pag. 229, tercer parrafo.
Donde dice,

“Recordamos que en el denominador aparecera N-1 cuando se haya calculado en la muestra
la desviacion tipica insesgada, o s6lo N cuando se haya calculado la desviacion tipica
sesgada.”

Debe decir:

“Recordamos que en el denominador aparecera N-1 cuando se haya calculado en la muestra
la desviacion tipica sesgada, o s6lo N cuando se haya calculado la desviacion tipica
insesgada.”

Pag. 229, quinto parrafo.
Donde dice,

“Para ello hemos tenido que definir el nivel de significacién con el que vamos a realizar la
estimacioén, calcular la puntuaciéon z correspondiente a dicho nivel (puntuacién conocida
gracias a que la distribucién muestral es normal) y multiplicar dicha z por el error tipico,
esto es, la desviacion tipica de la distribuciéon muestral.”

Debe decir:

Para ello hemos tenido que definir el nivel de significacion con el que vamos a realizar la
estimacion. Si o es conocido (o también si la muestra es grande), debemos entonces recurrir
a la distribucion normal y escoger la puntuacidon z correspondiente a dicho nivel de
significacion, calcular la puntuacién z correspondiente a dicho nivel (puntuacion conocida
gracias a que la distribucion muestral es normal) y multiplicar dicha z por el error tipico,
esto es, la desviacion tipica de la distribucion muestral.”

Pag. 230, penultimo parrafo.
Donde dice,

“En definitiva, I.C. = 105 + 0,82, con lo que obtenemos ambos limites confidenciales,
inferior y superior: L.C.1 = 104,18 y L.C.s = 105,82. En conclusion, podemos decir con un
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ocasiones, en el 99% de esas muestras, la media en inteligencia de los adolescentes de la
Comunidad de Madrid se encontraria entre los valores 104,18 y 105,82.”

Pag. 230, titulo 11.4.1.

Donde dice,

11.4.1. Estimacion del parametro media aritmética para muestras pequenas
Debe decir:

11.4.1. Estimacion del parametro media aritmética (o desconocido y para muestras
pequenas).

Pag. 232, segundo parrafo.
Donde dice,

“En definitiva, I.C. = 105 * 5,71, con lo que obtenemos ambos limites confidenciales, inferior
y superior: L.C. = 99,29 y L.C.s = 110,71. En conclusién, podemos decir con un nivel de
confianza del 99 % que la media en inteligencia de los adolescentes de la Comunidad de
Madrid se encuentra entre los valores 99,29 y 110,71. Como vemos, hemos perdido un gran
nivel de precision al disminuir el tamafno de la muestra, de modo que ahora la horquilla del
intervalo de confianza es superior a 11 puntos.”

Debe decir:

“En definitiva, I.C. = 105 * 5,71, con lo que obtenemos ambos limites confidenciales, inferior
y superior: L.C.1 = 99,29 y L.C.s = 110,71. En conclusién, podriamos afirmar que el intervalo
de confianza del 99% alrededor de la medida de la muestra cae entre los valores de 99,29 y
110,71. También podemos decir que si utilizasemos este mismo procedimiento de
estimacion en cientos o miles de muestras, con un nivel de confianza del 99 %, en el 99% de
esas muestras, la media en inteligencia de los adolescentes de la Comunidad de Madrid se
encontraria entre los limites confidenciales establecidos (y la nuestra podria ser, o no, una
de ellas). Seria un error decir que tenemos una probabilidad de 0.99 de que el valor del
parametro se encontrara entre esos limites confidenciales. Como vemos en nuestro ejemplo,
hemos perdido un gran nivel de precision al disminuir el tamafio de la muestra, de modo
que ahora la horquilla del intervalo de confianza es superior a 11 puntos.”

Pag. 232, altima féormula.

En el numerador de la formula del error tipico de la proporcion falta la raiz cuadrada.
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Pag. 232, altimo parrafo.
Donde dice:

“El intervalo de confianza se establecera igual que en la media aritmética, pero partiendo de
una proporcion. En el tipico caso del muestreo electoral, donde podemos obtener un
estadistico de, por ejemplo, p= 0,36, es decir, la media es 0,36, o también, que el 36% de la
muestra va a votar al partido X. Luego, calculamos los limites confidenciales para decir que
la horquilla de votantes a ese partido se encuentra entre el 34% y el 38%.”

Debe decir

“El intervalo de confianza se establecera igual que en la media aritmética, pero partiendo de
una proporcion. Este es el tipico caso del muestreo electoral. Supongamos una intenciéon de
voto del 36% para el partido X (p = 0,36) en una muestra de 300 sujetos, es decir, la media
es 0,36. El numerador seria la raiz cuadrada de 0,64*0,36 (esto es, 0,48). Por tanto, el error
tipico seria 0,028. Tomando un a = 0,01 2 0/2 = 0,005 > Zy/2) = 2,57; calculamos los
limites confidenciales para decir que la horquilla de votantes a ese partido se encuentra en
el intervalo IC = 0,36 + EM = 0,36 + 2,57 0,028 = 0,36 + 0,07; es decir entre el 29% y el
43% de intencion de voto.

Pag. 233, en el primer parrafo (Tanto en la impresiéon original (2009) como en la
reimpresion de 2012).

Donde dice:

“Por tanto, el error tipico seria de 0.028”.

Debe decir:

“Por tanto, el error tipico seria de 0.028 multiplicado por el correspondiente valor de t o z”.
Pag. 235, en el segundo parrafo.

Donde dice:

“Aplicando la féormula, obtenemos que el error tipico sera de (1-0,352)/V19 = 0,29 y 1a z (4/2)
sabemos que es 1,96, luego el error muestral es igual a 0,56.

En consecuencia, la correlacion en la poblacion estara entre los limites -0,21 y 0,91.
Efectivamente, como pensara el estudiante, es un enorme intervalo de confianza, desde una
correlacion negativa baja hasta una correlaciéon positiva y muy alta. ¢Por qué sucede...”
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En consecuencia, la correlacion en la poblacion estara entre los limites -0,04 y 0,74.
Efectivamente, como pensara el estudiante, es un enorme intervalo de confianza, desde una
correlacion negativa (o nula) hasta una correlaciéon positiva y alta. ¢Por qué sucede...”

Pag. 238, primera linea

Donde dice

y para muestras pequeias e independientes

Debe decir

y para muestras pequeiias e independientes (también utilizable para muestras grandes)
Pag. 238, encima del grafico

Donde dice

E.M. = z(y/2): o(x1- x2) = 1,96 - 1,57 = 3,08; por tanto,

Debe decir

E.M. = t(y/2) o(x1- x2) = 1,96 - 1,57 = 3,08; por tanto,

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

Carta (g

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no SetRgdstiea mkisaia la FAurasiton cdiratsier satan sresaifdadoRidastisan virtud al

Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacién contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y serd retirada.



